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Attività, passività, e patrimonio netto 
 

Partiamo col riprendere lo schema dello stato patrimoniale dettato dall’art. 2424 

del Codice Civile in maniera più sintetica per analizzare l’attivo il passivo e il 

patrimonio netto: 

 

ATTIVO 

A)Crediti verso i soci  

B) Immobilizzazioni: 

I. Immobilizzazioni immateriali: 

II. Immobilizzazioni materiali: 

III. Immobilizzazioni finanziarie 

C) Attivo circolante: 

I. Rimanenze: 

II. Crediti,  

III. Attività finanziarie che non costituiscono 

immobilizzazioni: 

IV. Disponibilità liquide: 

D) Ratei e risconti, con separata indicazione  

del disaggio su prestiti 

PASSIVO 

A) Patrimonio netto: 

I. Capitale. 

II. Riserva da sopraprezzo delle 

azioni. 

III. Riserve di rivalutazione. 

IV. Riserva legale. 

V. Riserve statutarie. 

VI. Riserva per azioni proprie in 

portafoglio. 

VII. Altre riserve, distintamente 

indicate. 

VIII. Utili (perdite) portati a nuovo. 

IX. Utile (perdita) dell’esercizio. 

 

B) Fondi per rischi e oneri: 

C) Trattamento di fine rapporto di 

lavoro subordinato. 

D) Debiti 

E) Ratei e risconti 

 

A)  

 

 

Attività: 

Sono composte da valori di segno positivo, valori di fattori produttivi generici e 

specifici acquisiti dall’operatore  aziendale che in un dato periodo sono ancora 

impiegati nei processi aziendali. Ne fanno parte le voci A) B) C) e D) della sezione 

ATTIVO dello Stato patrimoniale che vi ho appena esposto. Il totale dei valori delle 

attività prende il nome di patrimonio lordo. Gli elementi dello stato patrimoniale 

vengono classificati nell’attivo secondo la destinazione economica degli impieghi.  

 

Passività: 

Sono composte da valori di segno negativo e rappresentano obblighi che gravano 

sull’azienda per debiti già sorti o in via di realizzazione nei confronti dei terzi. Ne 

fanno parte le voci A) B) C) D) ed E) della sezione PASSIVO dello Stato 

patrimoniale. Gli elementi del passivo vengono inseriti secondo la provenienza 

delle fonti di finanziamento. Le passività rappresentano il capitale di terzi. 

 

Patrimonio netto: 

E’ la differenza tra il totale delle attività  e il totale delle passività quando le 

attività siano maggiori delle passività, altrimenti avremo un passivo scoperto o 

deficit. Il patrimonio netto esprime il valore della ricchezza al netto dei debiti 
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quindi il capitale proprio. Quando parliamo di patrimonio netto quindi ci 

riferiamo ai mezzi apportati dalla proprietà o autogenerati nell’impresa, investiti 

negli elementi patrimoniali. Essendo un valore differenziale, si presenta come una 

grandezza unitaria, ma nonostante ciò, risulta diviso, per finalità di ordine pratico 

e giuridico, in quote ideali, ne sono esempi il capitale, le riserve, l’utile o la perdita 

dell’esercizio. Per risolvere il problema di identificare le suddette quote ideali di 

patrimonio netto, il legislatore ha previsto l’elencazione tassativa delle voci in 

base all’art. 2424 sopra citato. Di conseguenza tutte le sue voci le ritroviamo nella 

lettera A) del PASSIVO dello Stato patrimoniale. 


